

错茬种蔬果 收入不断茬

记者 王静 通讯员 班彩彩



近日,走进宝塔区临镇镇蔬菜大棚扩建基地,映入眼帘的是一派热火朝天的建设景象。一架架在建的钢架大棚鳞次栉比,一块块钢架随着吊车一起一落,工人和农户们正娴熟地搭建、焊接、固定,整个现场繁忙有序,一座座现代化设施大棚正拔地而起,搭建起通往乡村振兴的“致富桥梁”。

“目前,我们大棚的主体材料已经全部到位,这几天正在抓紧时间进行搭建,尽快在半个月之内完成所有设备安装。建成后,我们将因地制宜种植西瓜、小瓜、豆角等蔬菜水果。”该镇石村党支部书记刘宏祥介绍说,作为“千万工程”示范点,石村将在镇党委的引领和指导下,大力发展设施农业种植,实现产业兴旺,助力乡村振兴。

近年来,临镇镇立足资源禀赋,按照“党建引领壮大特色产业”的发展思路和“党支部+合作社+农户”的发展模式,引导党德村、付家湾村、姚家坡村、石村等川道村因地制宜发展蔬菜大棚特色产业种植,巧打季节差、时间差,推动设施农业向标准化、规模化发展,助力农业增效、农民增收。

付家湾村村民孟红之前主要靠种植玉米为主,但利润较低,一年下来收入不多。后来,他通过多次参加镇村

组织的观摩学习,了解到种大棚收益好,就趁着政府有建棚补贴政策支持,打算新建4座大棚,种植西瓜和小瓜。

今年以来,临镇镇积极争取项目,统筹规划,把打造特色产业种植作为乡村振兴发展的主抓手,按照“强基地、扩规模、突特色”的发展思路,进一步盘活土地资源,做大做强川道村大棚经济。截至目前,在付家湾村、东村、石村、石上新村新建标准化拱棚55座,合计2272.5米,使特色产业不断发展壮大,群众收入不断提高,夯实了乡村振兴产业基础。

如今,大棚产业已成为临镇川道村农民致富的“聚宝棚”,形成了规模种植基地。通过采取政府引领、科学种植、提质增效的发展模式,取得了以点成线、以线拓面发展的良好态势。

“下一步,我们镇将在调整优化产业结构上做文章,通过政策引进、资金扶持、项目支撑、科技服务等措施,促进传统农业向集约型、高效型设施农业转变,把发展设施农业作为促进乡村振兴和农民增收的重要举措,大力发展以拱棚、温室大棚为主的现代设施农业。同时不断扩大产业规模,引进新技术、新品种,为实现乡村振兴赋能助力。”该镇党委书记刘霖表示。

● 搭建新大棚

乡村振兴 进行时

樱桃红满枝 增收日子甜



● 游客采摘新鲜樱桃

本报讯(记者 白雪 白佳雨)眼下正值樱桃成熟的季节,走进宝塔区河庄坪镇赵家岸村的樱桃大棚,一串串红艳艳的樱桃掩映在翠绿的枝叶间,一蓬蓬、一簇簇,如珍珠,似玛瑙,晶莹剔透,让人垂涎欲滴。

“今天天气好,来这里采摘樱桃也很近,所以我们就专程过来。我刚品尝完,感觉樱桃品质特别好,又大又甜,我就给家人买一些尝尝。”游客田霞说。

樱桃园里,和田霞一样,不少前来采摘的游客置身樱桃园,一边欢乐地拍照体验采摘乐趣,一边尽情品尝美味的樱桃,享受惬意的田园休闲时光。

据樱桃基地负责人赵起军介绍,他共有5座樱桃大棚,种植有布鲁克斯、美早、红灯、萨米脱等4个品种。

“今年,预计我的樱桃产量在3000斤左右。以现在每斤售价200元的价格来计算,预计我的纯收入能达到30万元左右。”看着红红的樱桃,赵起军充满信心地说。

近年来,河庄坪镇赵家岸村以乡村旅游为依托,不断推陈出新,积极推进农业产业和乡村旅游深度融合,推进传统旅游业转型升级,充分利用采摘园、民宿等丰富的农旅资源,打造集生态采摘、农事体验于一体的美丽乡村综合体。目前,赵家岸村共有大棚80余座,采摘游为当地种植户带来每年近200万元的收益。

信贷“及时雨”解了村民愁

本报讯(通讯员 吴国 记者 孙艳艳)“我申请了4.7万元的小额信贷,再也不用为种菜投资资金发愁了。”近日,在洛川县凤栖街道后子头村西井组,村民李小彬高兴地说。

李小彬家共有13亩地,7亩地栽植果树,每年到了后半年都会栽种6亩莲花白。种菜的时候因为苹果还没有获得收入,家里就会出现资金短缺的情况。凤栖街道乡村振兴办工作人员在了解到李小彬的情况后,联系相关金融机构上门签订信贷合同,顺利帮李小彬贷款,解了他的燃眉之急。

“为了切实发挥金融帮扶作用,在小额信贷的办理过程中,我们坚持把好申请审核的每一道关,对发放的贷款进行定期回访,跟踪信贷资金使用情况,确保贷款能够发放到真正有需要的脱贫户、监测对象手中,帮助有需要的群众。”凤栖街道乡村振兴办工作人员徐慧琳说。

今年以来,凤栖街道发挥驻村工作队、网格员作用,走村入户,根据脱贫户和监测对象意愿及贷款需求等因素精准投放,切实做到“村不漏户、户不漏人、应贷尽贷、应续尽续”,尽最大可能解决发展产业缺少资金的问题。同时,不断激发内生发展动力,帮助脱贫户和监测对象在产业发展中实现增收致富,以“输血”促“造血”,“贷”动乡村振兴。截至目前,已累计对52户脱贫群众及监测对象共放贷133.1万元用于发展产业。

“我们将持续抓实抓好小额信贷工作,确保‘贷得到、用得对、还得上’,通过‘小贷款’发挥‘大作用’,用金融活水浇灌致富产业,‘贷’动群众发展生产,稳定增收致富。”凤栖街道办事处副主任程金平说。

田间新“帮手”耕作效率高

本报讯(记者 方大燕 通讯员 曹国帅)眼下正是春耕备耕的关键时节,在志丹县双河镇甄家沟村,耕地机正缓缓驶过,“轰隆隆”的轰鸣声唤醒了沉睡中的土地,一年的希望从这里开始。为确保春耕备耕工作顺利进行,打好春季农业生产“第一仗”,甄家沟村积极联系农机服务队,在村上开展机械化耕作,最大限度帮助农民降低劳动强度。

“我们每天大概能铺膜20亩左右,这些土地大约有500亩左右,预计10天左右就全部铺完了。”农机驾驶员宋黄宝介绍说。

自家的田地里来了新“帮手”,这让甄家沟村71岁高龄的边志金老两口高兴得合不拢嘴。整整一上午,老两口紧跟在耕地机后面耨土压边,忙得不亦乐乎。“往年,我和我老伴儿种,都需要十几天的时间。现在,村上和政府给我们联系农机,10来亩地一两个小时就完成了,给我们农民减轻了很大负担。”边志金说。

春耕备耕正当时,不误农时不误春。双河镇甄家沟村早早就将春耕生产所需的种子、化肥和农膜等物资备足备齐,确保农资充足,不误农时,做好做活土地这篇“文章”。目前已完成翻地2.1万余亩,铺膜2000余亩。

甄家沟村党支部书记段云山介绍说:“今年,我们甄家沟村种植粮食约2000亩,其中1000亩种植玉米,500多亩种植富硒洋芋,剩下的就是各类小杂粮。为了调动农民的积极性,我们在免费提供地膜的基础上,每亩地提供一袋肥。预计再有10天左右的时间,我们村的春耕工作就可以全面完成。”

种植基地绿意浓

记者 孙艳艳 通讯员 雷王隆

近日,记者来到洛川县菩提镇,刚上菩提塬面,一片片蓝色的设施大棚就映入眼帘。走进大棚种植基地,满眼翠绿、绿意盎然的幼苗,在阳光的照耀下,透露着勃勃生机。几位村民正在熟练地移植绿苗、喷水保湿,大棚基地处处是村民忙碌的身影。

产业向“新”,振兴提“质”。菩提镇紧紧抓住乡村振兴战略的重大机遇,在镇域非林地推动集中大棚种植基地建设,通过“企业+村集体+农户”的现代设施农业发展,有效增加了村集体经济收入,同时带动邻近村庄群众在“家门口”灵活就业务工,不断拓宽农民增收渠道。

“我们家的地就在大棚建设区内,之前都是种植玉米,一年收益不稳定。今年,通过村集体流转给企业种植西瓜和羊肚菌,流转的收益比种玉米还划算。我们两口子在基地打工,一天两个人挣280元,收入很稳定。能在‘家门口’打工挣钱,放在以前我根本想不到。”菩提镇曲西村村民孟爱芳手里一边干着移苗

活儿一边说着,脸上很是满足。

今年,为了调整产业结构,拓宽群众增收致富渠道,菩提镇招商引资甘肃台农美都农业有限公司,在曲西村投资600万元建设了280亩大棚种植基地,主要种植西瓜和羊肚菌,近期已进入育苗期。在大棚建设期间,曲西村党支部牵头,党员示范先行,针对土地流转过程中出现的矛盾问题,主动作为,及时化解处置地界纠纷等问题。截至目前,累计雇用周边群众80余人,建成760座大棚,预计5月中旬大面积投入生产,届时菩提塬上的大棚“甜蜜瓜”就将上市。

“我们在抓牢苹果产业这个基石的同时,继续立足菩提实际,因地制宜,做好果蔬大棚等特色产业的发掘和尝试。同时,将农技、农机与农业相结合,让企业按单‘点菜’,从建设、生产、营销等环节开展全链条社会化服务,多途径壮大村集体经济,全力打造绿色、安全、环保的全产业链条,实现农业增效、农民增收的美好愿景。”菩提镇党委书记李建智说。



● 村民在基地内移植绿苗、喷水保湿

习近平同塞尔维亚总统武契奇举行会谈

(上接第一版)

第二,坚持两国合作的务实性,为两国人民谋福祉。中塞高质量共建“一带一路”合作成效显著。双方要扎实推进交通和能源基础设施等传统领域合作,如期实现匈塞铁路塞尔维亚段全线通车目标,共同运营好两国合作大项目,打造更多“小而美”的民生项目,持续释放积极经济社会效益。中塞自由贸易协定将于今年7月1日生效,中塞高水平相互开放必将进入新阶段。中方将继续扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,愿在未来3年邀请300名塞尔维亚青少年赴华学习交流。欢迎塞方增开贝尔格莱德至上海直航航线,全面深化人文交流。

第三,发扬两国关系的创新性,开辟新的合作前景,将创新合作打造成双边关系新的增长点。中方将在未来3年支持50名塞尔维亚青年科学家赴华开展科

研交流访问,愿同塞方加强人工智能领域合作,促进全人类合理发展和应用人工智能。要共同反对霸权主义和强权政治,共同反对集团政治和阵营对抗,维护联合国宪章宗旨和原则,践行真正的多边主义,促进国际公平正义。

武契奇对习近平主席表示最热烈的欢迎,表示,中国是塞尔维亚最真挚的朋友。塞尔维亚是个小国,但中国始终充分尊重塞尔维亚的主权和领土完整,为塞尔维亚经济社会发展提供宝贵支持。习近平主席是伟大的世界领袖。在习近平主席坚强领导下,中国取得举世瞩目的成就,成为世界发展与进步的灯塔。在国际事务中日益发挥重要领导作用。中国共产党不仅为中国人民谋幸福,也为世界人民谋福利。塞尔维亚人民对中国特别是习近平主席充满感激和尊重,为能同中国这样的伟大国家成为铁杆朋友

感到由衷骄傲和自豪。塞方坚定支持中国在台湾等核心利益问题上的正当立场。世界上只有一个中国,塞方将继续毫不迟疑、毫不动摇地坚定支持中国。

武契奇表示,中国的投资与合作极大地促进了塞尔维亚的经济社会发展,也提升了塞人民的生活水平。特别是2016年以来,在习近平主席亲自关心和帮助下,河钢斯梅戴雷沃钢厂取得巨大经济社会效应,不仅彻底改变了钢厂的命运,也增强了民众的信心和希望。塞尔维亚的未来同中国紧密相连。

塞方期待同中方密切各领域、各层级交流,加强在基础设施、新能源、创新、人工智能、人文等各领域合作。积极推进高质量共建“一带一路”,如期完成匈塞铁路塞尔维亚段建设,欢迎更多中国企业来塞投资合作,期待开通两国更多直航,以塞中自贸协定生效为契机,进一步扩大两国经

贸合作。今天我们宣布提升塞中全面战略伙伴关系,构建新时代塞中命运共同体,必将成为塞中关系史上新的里程碑。塞方坚定支持并将积极参与习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,同中方密切多边战略协作,共同反对霸权强权,维护联合国宪章宗旨,捍卫国际公平正义。

会谈后,两国元首共同签署《关于深化和提升中塞全面战略伙伴关系、构建新时代中塞命运共同体的联合声明》,并共同见证交换共建“一带一路”绿色发展、数字经济、电子商务、基础设施、经济技术、信息通讯、农业、媒体等领域多项双边合作文本。

两国元首还共同会见了记者。

当天中午,武契奇和塔玛拉在塞尔维亚大厦为习近平和彭丽媛举行了隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

批批传承中匈友谊接班人。地方交往积极活跃,每周往返两国的客运直航班次达到两位数,人员往来便利化措施不断落地见效。两国人文交流步子越迈越大,人民友好基础越筑越牢。

当前,中国和匈牙利都处在各自发展的重要时期。中国正着力推动高质量发展和高水平对外开放,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。匈牙利也在励精图治,寻求更大发展。我希望通过这次访问,同匈牙利领导人一道,赓续传统友谊,深化互利合作,将中匈全面战略伙伴关系推向新的高度。

——我们要继承发扬传统友好,夯实双边关系政治基础。高水平政治互信是中匈关系蹄疾步稳的重要基石。中方愿以两国建交75周年为契机,同匈方从战略高度和长远角度对双边关系作出顶层设计,巩固高层交往积极势头,支持两国政府、立法机构、政党保持经常性交流和政策沟通,坚定相互支持彼此核心利益,为中匈关系高水平发展提供坚实政治保障。

——我们要加强发展战略对接,打

造务实合作新亮点。中方愿推动共建“一带一路”倡议同匈牙利“向东开放”战略深入对接,加快推进匈塞铁路等重大合作项目。中方将坚持推进高水平对外开放,愿同匈方在清洁能源、人工智能、数字经济、绿色发展等新兴领域加强合作,培育新质生产力,服务各自高质量发展。

——我们要持续扩大人文交流,厚植双边关系民意基础。民心相通是中匈关系发展的源头活水。中方愿同匈方在教育、文化、旅游、体育、青年、媒体、地方等各领域不断拓展交流合作,支持两国语言教学,用足用好互设的文化中心平台,鼓励各类人员、机构加强交往互动。中方愿同匈方继续提高各自签证便利化水平,扩大两国直航联系,为两国人员往来创造更多有利条件。

——我们要共同引领地区合作,坚持中欧关系正确方向。中国—中东欧国家合作顺应时代潮流和发展大势,符合中国和中东欧国家共同利益,也为中欧关系提供了有益补充。近期,中欧关系呈现稳中向好发展势头。中欧是全面战

略伙伴,双方有着广泛共同利益,合作大于竞争,共识多于分歧。双方有责任共同为世界提供更多稳定性,为全球发展提供更多推动力。中方愿同匈方一道努力,引领中国—中东欧国家合作走深走实,推动中欧关系行稳致远。

——我们要加强国际事务交流,携手应对全球性挑战。当前,世界百年变局加速演进,各类全球性挑战层出不穷,需要国际社会合力应对。中国和匈牙利对国际和地区形势的看法相似,立场相近。我们要坚持团结协作,大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,践行真正的多边主义,积极倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,持续推动构建人类命运共同体,为维护世界和平、促进共同发展注入更多正能量。

中国有句古语:“志合者,不以山海为远”。匈牙利朋友常说,“好朋友比黄金更珍贵”。新时代新征程上,中方期待同匈牙利朋友续写友好新故事,绘就合作新篇章,共同开辟属于两国人民的美好未来。